民众中弥漫着失望与担忧的情绪

-美国联邦政府"停摆"首日直击

新华社华盛顿10月1日电 10月1 日是美国联邦政府"停摆"的第一天。新 华社记者在首都华盛顿特区看到,华盛 顿纪念碑、国会大厦等地标建筑已不向 公众开放,一些慕名而来的游客露出失 望的神情。记者在采访中发现,美国民 众不仅担忧联邦政府持续"停摆"将带来 诸多不利影响,也纷纷对两党持续升级 的争斗表达不满。

在华盛顿纪念碑脚下,从亚利桑那 州开车前来观光的拉蕾·安德森对记者 表示,她和丈夫、四个孩子一起来华盛顿 旅游,本来打算登顶华盛顿纪念碑,但到 门口才发现已经关了。她说,国会两党 未能达成协议以维持政府运作,一家人 "有点措手不及"。

在国会大厦附近,记者见到来自美 国西北部华盛顿州的帕特及其丈夫,他 们是第一次到访首都华盛顿。"我们原本 想参观国会大厦内部,但现在不行了,有 点失望。"她说。

此次"停摆"暂未波及史密森学会旗 下的诸多博物馆,让不少游客松了口气。 但一名员工告诉记者,如果政府"停摆"持 续时间更长,多家博物馆可能被迫关门。

受影响的不仅是到访华盛顿的游 客。布鲁金斯学会日前发文称,政府"关 门"可能带来诸多不便,例如护照、小型 企业贷款或政府福利申请处理延迟,国 家公园游客中心和公共厕所关闭,以及 食品安全检查减少等。此外,经济数据 发布也将受到影响。

政府"关门"后,几十万雇员会被迫 无薪休假,空中交通管制和执法人员等 提供"必要服务"的雇员会继续无薪上 班,只有在国会通过新的拨款法案、结束 政府"关门"后,才能领取补发的工资。

在2018年底至2019年初政府"关 门"期间,持续35天的僵局给一些联邦 雇员带来经济困难,有一些人甚至不得 不去救济场所领取免费食物。据美国国 会预算办公室估算,那次史上历时最长 的政府"关门"使美国国内生产总值 (GDP)损失了约30亿美元。

帕特对记者说,她希望这次政府"关 门"不会像上一次那样持续那么长时 间。"这件事拖得越久,影响就会越大。" 政府"关门"首日,两党依然在互相指 责,毫无妥协迹象。参议院民主党领袖查 克·舒默在社交媒体平台X上说,是共和 党人让政府关门了。而美国副总统万斯 出席白宫新闻发布会时对媒体称,政府 "停摆"是民主党"强加给政府的局面" 他还警告,如果这场僵局再拖上几天,甚 至拖上几周,联邦政府可能不得不裁员。

从马里兰州赶来国会大厦抗议的纳 迪娜·塞勒告诉记者,"我对政府不为民众 谋福利深感失望",政府"关门"之后受影 响最大的是普通民众。对于两党是否能 在短期内达成协议,她说:"我没有信心。

来自威斯康星州的戴夫·威斯罗表 情有些凝重。他对记者说,此次政府"关 门"可能会持续比较长时间,"因为我们 的政府似乎什么也做不了"。

"停摆"如何影响全球市场

当地时间1日零时起,美国联邦政府 时隔近7年再"停摆",部分公共服务被暂 停或延迟,经济数据发布也将受影响。

不少分析人士表示,"停摆"不仅给美 国经济带来负面影响,也将给全球市场带 来连锁反应,波及全球贸易、金融稳定,动 摇市场对美国经济治理能力的信心。

如何影响国际贸易?

"停摆"期间,海关不会关门,但不少 技术人员停薪休假。这意味着,虽然货 物可通关,但文件和检查会延误,给易腐 货物、药品等进口带来风险。2018年底 至2019年初,美国最繁忙的港口加利福 尼亚州洛杉矶港和长滩港受"停摆"影 响,货物停留时间增加15%至20%。

另外,"停摆"会给贸易商办理进出 口许可带来麻烦。由于人员不足,新的 认证、审批、背调都会停止。上次政府 "停摆",食品和酒类进出口手续大量延 误,让贸易商遭受损失。

美国政府提出,此次"停摆"可能导 致大量岗位"不可逆转地"裁撤。美国罗 申美会计师事务所首席经济学家乔·布

出现,必将影响美国消费市场,需求减弱 会影响欧洲对美出口,其中尤其有可能 加大德国工业企业的经营压力。

同时,"停摆"会导致大量经济数据 延期甚至取消发布,其中不仅包括与美 国经济紧密相关的就业、物价等数据,也 包括美国国际贸易形势、进出口价格趋 势等。数据缺失预期给不少外国企业在 美国市场的运营带来不确定性。

如何影响金融市场?

"停摆"释放出体制失调、政治不稳 的信号,会加剧投资者对风险的担忧。 短期内,黄金等非美避险资产价格上涨, 金融市场动荡;一旦"停摆"持续较长时 间,叠加其他不确定性因素,市场担忧很 有可能演变为恐慌。

美国花旗银行研究报告指出,历史 数据显示,"停摆"总会引发芝加哥期货 交易所波动率指数明显上升,显示市场 波动性更强。与美国政府有直接或间接 关联的企业股价承压明显。

英国投资机构第一米顿投资者公司

资产市场估值过高,缺乏容错空间,因此 美国联邦政府"停摆"这类负面事件会抑 制全球市场风险偏好情绪,导致资本转 向贵金属等大宗商品,为其价格带来不 稳定因素

美国经济评论员丹尼尔·奥尔特曼认 为,"停摆"让充满不确定性的市场持续恶 化,影响企业投资决策,给金融市场造成 压力。"停摆"时间越长,负面影响就越大。

分析人士普遍认为,"停摆"一旦持 续下去,美元指数将进一步下跌,与之关 联的美元资产也会持续波动。由于美元 霸权的存在,这种波动将在全球市场产 生负面连锁反应。

如何影响对美信心?

更为重要的是,各国通过"停摆"更 清晰地看到了美国机制存在的缺陷,动 摇了各方对美国经济治理能力的信心。 这将对美国主导全球经济的旧模式产生 深远影响。

标普全球公司表示,短期"停摆"不 影响美国主权信用评级,但"停摆"每持

续一周可能拖累美国国内生产总值 (GDP)0.1至0.2个百分点,长期"停摆" 引发的连锁反应不容忽视。

英国安本投资公司副首席经济学家 卢克·巴塞洛缪强调,"停摆"加剧了外界 对美国政府公信力、财政状况及"政治失 灵"的担忧。

欧洲新闻电视台在网站上发表文章 表示,美国联邦政府"停摆"影响美国经 济,也影响欧洲经济。这种影响呈非线 性扩大的方式:如果"停摆"两周,欧盟 GDP将损失40亿欧元;如果"停摆"八 周,损失增至160亿欧元。

文章表示,政府"停摆"加剧了世界 经济原本就持续存在的"不安全感",拖 延下去还可能引发一系列经济后果。"事 情是否真的会发展到这一步,取决于华 盛顿的政客们。

观察人士表示,事态一再证明,美国 联邦政府越来越难以维持政府的基本运 转,要么忙于党争,要么就是霸凌别国。 对于许多国家来说,这令人费解,更令人 担忧美国霸权会把世界经济引向何方。

南非政府将中国视为南非旅游业的

重要市场,推出多项针对性措施,以吸引

更多中国游客。南非旅游局在小红书、微

博和抖音等平台开设官方账号,邀请中国

旅游达人实地拍摄,提高认知度。开普

敦、约翰内斯堡等主要城市的部分景点和

客提供快速和简化的签证服务,数个工

作日内即可出签。

今年年初,南非内政部正式推出"可 信赖旅行社计划",旨在为中国和印度游

9月中旬,南非内政部又宣布推出电

子旅行许可(ETA)系统。ETA系统将使

签证申请人能够在线申请、提交生物识别

信息并"实时"获得批准,从而避免冗长的

审批时间和繁琐的文书工作。该系统将

于10月中旬开始服务二十国集团领导人

约翰内斯堡峰会与会代表,并在峰会结束

后向中国等国游客开放申请。

酒店配备了中文导览及中文接待人员。

(新华社)

以军强行拦截加沙援助船队

新华社耶路撒冷10月1日电 以 色列外交部1日发表声明说,以海军 当晚在地中海拦截并登上多艘试图 突破以色列对加沙地带海上封锁的 船只。以色列媒体报道,对方正是向 加沙地带运送人道主义物资的"全球 坚韧船队"。

以外交部声明说,以军"安全拦 截"多艘船只,正将船上人员转移至 以色列港口,他们抵达以色列后将被 驱逐出境,其中包括瑞典气候问题活 动人士格蕾塔·通贝里和她的朋友。

"全球坚韧船队"组织者说,以军 士兵登上船队中的三艘船,有一艘船 遭到以方"故意冲撞",以方还用高压 水炮攻击其他几艘船,所幸没有造成 人员伤亡。现场画面显示,其中一艘 船上的部分活动人士在以军登船时 将手机扔入海中。

以军称,此前多次通过无线电等

方式"警告"船队改变航向。以外交 部当晚早些时候公布的视频显示,一 名以色列海军军官用无线电对船队 成员说:"你们正接近封锁区域,如果 希望向加沙地带提供援助,可以通过 既定渠道进行。请改变航向前往(以 色列)阿什杜德港,援助物资将在那 里接受安检后再转运至加沙地带。"

据《以色列时报》报道,"全球坚韧 船队"由47艘船组成,总计500多名 活动人士。以方指认其中一些主要参 与者与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈 马斯)有关联。以军1日晚先是干扰 船队通信信号,然后在午夜前登船。

土耳其外交部1日晚发表声明说, 以军在公海拦截"全球坚韧船队"是"恐 怖主义行为",严重违反国际法并危及 无辜平民生命。哈马斯在一份声明中 说,以军拦截加沙援助船队是"海盗罪 行和针对平民的海上恐怖主义"。

欧盟称将继续推进"无人机墙"建设

俄方警告该计划将加剧地区紧张氛围

新华社奥斯陆10月1日电 欧盟 委员会主席冯德莱恩10月1日表示, 欧盟将继续推进建设"无人机墙",并 同北约密切合作,以确保欧盟成员国 安全。

欧盟领导人非正式会议当天在 丹麦首都哥本哈根举行。冯德莱恩 在会后新闻发布会上说,"无人机墙" 是一种反无人机系统,旨在快速发 现、拦截,并在必要时击落可疑无人 机。欧盟将充分借鉴乌克兰的经验, 并同北约密切合作。

欧洲理事会主席科斯塔表示,欧 洲多国近期发生的无人机干扰事件 凸显欧盟在应对混合威胁方面保持 团结的必要性。他说,欧盟领导人在 会上还讨论了"如何保持对乌克兰的 持续支持"以及"更好地利用被冻结 俄罗斯资产的可能性"。

根据惯例,此次欧盟领导人非正 式会议不会作出具有约束力的决定。

9月下旬以来,丹麦多座机场和军 事设施上空曾多次发现无人机活动。 欧盟防务官员9月26日与部分欧盟国 家国防部长、乌克兰及北约代表召开 视频会议,与会方同意在欧盟与乌克 兰、俄罗斯边界打造"无人机墙"。

针对欧盟和北约有关无人机事 件的指控,俄方多次否认,同时警告 "无人机墙"计划将加剧地区紧张氛 围,俄方将"坚决回应"任何对俄侵略 行径。

英国发现两种能传播 多种病毒的入侵蚊子

新华社伦敦10月1日电 一项针 对英国入侵蚊种监测的同行评审研 究显示,英国发现了两种能传播多种 病毒的入侵蚊子,而随着气候变暖, 它们的数量正在增加,英国正面临入 侵蚊种定居的风险。

据欧洲疾病预防与控制中心此 前公报称,入侵蚊种,特别是埃及伊 蚊和白纹伊蚊已入侵欧洲大陆并加 速繁殖,而气候变化更扩大了它们的 生存范围。可传播登革病毒、黄热病 毒、寨卡病毒和西尼罗病毒等的埃及 伊蚊和白纹伊蚊已对多国公共卫生 构成重大潜在威胁。

为监测入侵蚊种,英国卫生安全 局及其前身英国健康保护局等机构 于2010年开始在英国展开监测,并 于2016年开始在海港、机场和公路 交通枢纽等地开始部署诱蚊产卵器 用于监测和控制蚊子种群密度。 2024年,在英格兰、威尔士和北爱尔 兰的117个地点开展的诱蚊产卵器 监测点已增至1070个。

英国卫生安全局等机构研究人 员10月1日刊发在美国《科学公共图 书馆·全球公共卫生》杂志的研究报 告说,2023年9月,在伦敦希思罗机 场附近的一个货运仓库中发现了埃 及伊蚊卵;2024年8月,在肯特郡的 一个高速公路服务站,自2019年以 来首次发现了白纹伊蚊。

研究人员指出,气候变化会增加 入侵物种向北扩张,增加疾病传播的 风险。欧洲疾控中心此前警告说,气 候变化或令蚊媒疾病传播成为"新常 态"。

著名动物行为学家珍·古道尔去世 终年91岁

新华社洛杉矶10月1日电 英国 珍·古道尔研究会1日在其社交媒体 账号上宣布,该机构创始人、世界知 名动物行为学家、灵长类动物学家 珍·古道尔在美国加利福尼亚州因自 然原因去世,终年91岁。

声明称,古道尔此前在美国巡回 演讲,加州是其中一站。作为一名动 物行为学家,古道尔的发现给科学带 来了变革,她也一直积极倡导自然保 护与生态修复。

古道尔出生于英国伦敦,20世 纪60年代起在坦桑尼亚从事野外黑 猩猩研究,对黑猩猩的社会结构以及 工具使用等行为的观察颠覆了人类 对动物行为的传统认知。1977年, 古道尔创立珍·古道尔研究会,致力 于野生动物研究、保护和公众教育。 2002年,她被任命为联合国和平使 者。古道尔一直呼吁关注濒危物种 和环境危机,并敦促人们采取行动, 共建一个更加可持续的世界。

联合国秘书长古特雷斯当天在 社交媒体X发文,对古道尔的逝世深 表哀悼。他说,古道尔毕生致力于环 境保护事业,并长期坚定支持联合国 相关工作。她为人类与地球留下非 凡的遗产。

中国游客青睐的"彩虹之国"

新华社开普敦10月2日电9月底、 10月初的南非开普敦,告别南半球冬季 的连绵阴雨和强风,迎来春日艳阳和鲜 花绽放,也步入一年中最佳的旅游时节。 南非位于非洲大陆最南端,以其壮丽

的自然景观和多彩的文化吸引着各地游 客。在克鲁格国家公园,人们可以乘坐开 放式越野车在草原上近距离追踪非洲狮、 象和犀牛等动物,在帐篷营地亲身体验与 野生动物共栖;在开普敦的桌山登高远 眺,云雾翻涌间,阳光洒落在蔚蓝海面与 建筑间,整座城市与海岸线的景观尽收眼 底;在著名的好望角,海风呼啸,巨浪拍岸; 在观鲸小镇赫曼努斯,每年春季常能欣赏 到鲸鱼跃出海面的场景,令人震撼。

凭借独特的壮丽风光和多元的人文 魅力,"彩虹之国"南非正悄然成为中国游 客青睐的新兴旅游目的地。随着两国间 交流合作的不断深入,南非也正通过一系 列政策优化,不断向中国游客敞开怀抱。

吉林游客唐女士对有"上帝的餐桌" 之称的桌山慕名已久,趁着国庆中秋长 假参团进行12天的南非、津巴布韦和赞 比亚之旅。在被问及为什么选择南非为 旅游目的地时,唐女士回答说,她十分喜 欢 2010 年南非世界杯主题曲《Waka Waka(非洲时刻)》,到现在还会唱两 句。她从这首歌里感受到了南非的热情



9月11日在南非开普敦拍摄的开普敦市区和桌山(无人机照片)。新华社发

好客,很想体验一下不同的风土人情。 据南非旅游局统计,今年1月至7 月,中国赴南非游客达2.3万人次,预计 全年有望达5万人次。

旅游团领队朱惠从事出境游多年。 她说,随着中国和南非交流合作不断扩

大,特别是共建"一带一路"深入推进,越来 越多中国游客选择到南非旅游。旅行方 式也变得更多元化,不再局限于在著名景 点"打卡",而是更注重深度体验,比如到开 普敦的酒庄品鉴葡萄酒、参与维多利亚港 海洋保护活动、参加野生动物摄影团等。

来自浙江杭州的李女士通过"可信 赖旅行社计划",在5天内就拿到了南非 签证。她十分看好中南旅游合作发展前 景。在她看来,除自然风光和多元文化 外,签证办理方便快捷、酒店设施齐备等 也有利于吸引更多向往非洲的中国游客 选择到南非旅游。她说,希望能有更多 从中国直飞开普敦的航班,增加中国游 客到访南非的便利性。

文明健康 有你有我

A WORRY-FREE DINING EXPERIENCE TO **ENJOY FINE FOODS**

请为健康加一双公筷

STAYING HEALTHY BY USING A PAIR OF SERVING CHOPSTICKS



中共江门市委宣传部 江门市文明办